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Resumen 

La educación de postgrado en Cuba, adquiere cada día una importancia extraordinaria, pues permite que profesionales de diversos sectores de la economía, educación y salud entre otros, puedan lograr grados científicos mediante el desarrollo de maestrías y doctorados. En el caso de las maestrías, dentro del currículo, estas tienen diseñado los llamados ejercicios de taller de tesis, los que permiten a los maestrantes se capaciten en el perfeccionamiento de su investigación. La tarea integradora se convierte en una forma de evaluar el estado de las tesis de maestrías y responde de cierta manera a tal empeño, pues constituye el último de los talleres de tesis. El trabajo que se expone va encaminado a demostrar cómo se puede lograr dicha tarea, así como las posibilidades que le brindan al maestrante con vista a la realización de su tesis y, por otro lado, se convierte en un termómetro, para los directivos poder evaluar, tal comportamiento.
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Abstract
Postgraduate education in Cuba, every day becomes extremely important, as it allows professionals from various sectors of the economy, education and health among others, to achieve scientific degrees by developing masters and doctorates. In the case of the masters, within the curriculum, they have designed called thesis workshop exercises, which allow maestrantes be trained in improving their research. The integrative task becomes a way of assessing the status of the master's thesis and responds in some way to this effort, because it is the last of the thesis workshops. The work presented is aimed to demonstrate how you can achieve this task and the possibilities offered to maestrantes overlooking the completion of his thesis on the other hand, becomes a thermometer, for managers to evaluate, such behavior.
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INTRODUCCIÓN
La educación postgraduada en Cuba, adquiere significación relevante, materializada entre otras, en las maestrías. Como bien expresa  (Martínez LLantada, 2007)
 : “… La educación de postgrado, constituye un factor básico en el desarrollo de la actividad independiente de los estudiantes en correspondencia con los objetivos que persigue este nivel dentro de la educación…”
En ocasiones, se observa que muchos de los maestrantes, confrontan dificultades en hacer realidad lo expresado en el párrafo anterior, constituyendo una necesidad el desarrollo de talleres de tesis, que van a posibilitar que se cumpla en cierta medida esta independencia por un lado y por otro, a crear las vías más adecuadas para que se perfeccione el desarrollo de la investigación desde diferentes puntos de vista.

Cada taller de tesis, tiene objetivos muy concretos, donde el maestrante va demostrando a la vez el comportamiento individual, donde va adquiriendo una determinada capacitación, que le permite:
· Socializar la información sobre lo que esta haciendo en su investigación.

· Defender sus criterios, desde un punto de vista científico.

· Desarrollar habilidades en lo que respecta a su trabajo científico.

· Poseer un adecuado nivel de síntesis y análisis, tanto en la defensa como en el material escrito.
· Establecer enfoques adecuados, sobre criterios no compartidos por otros; sin ser absolutos en sus reflexiones y conclusiones.

Cada uno de estos objetivos dan la posibilidad, que el taller de tesis, constituya una vía formidable, donde se van moldeando y ajustando los diferentes aspectos que hay que tener en cuenta cuando se está investigando y, sobre todo, preparando al maestrante para su futura defensa de tesis ante un tribunal competente, con ello lograr un trabajo de óptima calidad.
El presente trabajo tiene como objetivo central, dar a conocer cómo se realizó esta actividad mediante una tarea integradora, la que, de cierta forma, favorece al maestrante para la consecución de su tesis y para los directivos de la misma, llega a convertirse en un termómetro para lograr un control efectivo del estado en que se encuentra el desarrollo de la investigación, que da salida a su futura tesis de maestría. 
DESARROLLO
La tarea integradora que se presenta ha sido el resultado de haber realizado un tercer taller de tesis, en la Maestría de Pedagogía Profesional, de la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Héctor Alfredo Pineda Zaldivar”.
Actualmente y de manera práctica el material de la tarea integradora del autor, se está utilizando como ejemplo de lo que debe ser una tarea de esta naturaleza en la mencionada universidad. Para su desarrollo, el autor puso a funcionar un estilo creativo e innovador, de manera tal que la misma ofreciera una panorámica general del trabajo de su tesis hasta ese momento, en un limitado espacio de cinco hojas, exigida por la coordinación de la maestría, donde se puede apreciar el poder de análisis y síntesis demostrado.
Lo realizado, puede enmarcarse en la siguiente fórmula, pues en ello queda plasmado y demostrado a la vez que se tienen en cuenta los diferentes parámetros, que permiten evidenciar lo realizado:
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Donde:

K = Conocimiento

C = creatividad

 I = innovación
 X = aceptación en el mercado o la sociedad

 Y = solución de un problema social o económico

Traduciéndose todos en ingredientes de la innovación de cierta manera a lo que se quiere demostrar con dicha tarea integradora y donde se derivan tres conceptos fundamentales:
Conocimiento: Los conocimientos lo poseen los hombres y mujeres. La organización y la sociedad para innovar salen a gestionar nuevos conocimientos, obviamente previa evolución y determinación del propio conocimiento. (Conocimiento endógeno y conocimiento exógeno) que le permite desarrollar nuevos productos, servicios, procesos, o formas organizacionales.
Creatividad: Significa buscar nuevas y mejores formas de hacer las cosas, en beneficio de la organización y de la sociedad. El conocimiento no es suficiente, son imprescindibles las ideas creativas.
Creatividad individual: Si la demanda creativa constituye efectivamente un reto, se debe internalizar para propiciar la incubación de las ideas. Luego, estas pueden surgir en cualquier momento, se esté o no trabajando en el problema. La creatividad personal constituye una satisfactoria canalización de nuestra energía psíquica y contribuye por ello a nuestra felicidad y realización personal.  
Una vez planteados los conceptos anteriores, que de cierta manera se corresponden con lo realizado, se está en condiciones se exponer de manera diáfana, lo ejecutado en la denominada “Tarea integradora”. Para la confección de esta tarea, se orientó el siguiente formato a desarrollar:
· Introducción

· Desarrollo
· Conclusiones

El autor le adicionó una portada y un diagrama del producto que se estaba elaborando., no contemplado en el formato establecido por la coordinación de la maestría.
Los maestrantes podrán reflexionar cómo se enfocaron los tres elementos anteriormente mencionados, que sin extenderse en cada uno de ellos si exponen lo que se está haciendo y lo que falta por hacer.

En el caso de la introducción de la tarea integradora, ¿qué se hizo? Se plantea la necesidad del por qué realizar esta investigación científica en el Centro Nacional de Perfeccionamiento Técnico y Profesional de la Salud (CENAPET); derivado de una situación problémica y donde se hace alusión al problema real que originó tal necesidad.  Luego se expone el problema científico que debe dar respuesta a la necesidad, resultante del problema real.

Posteriormente, se plantea el objeto de la investigación, derivando a su vez el llamado campo de investigación (Campo de acción). Seguido del objetivo o meta de dicha investigación.

Se aprovecha la ocasión para resaltar el estado del arte hasta el momento, qué se ha tenido en cuenta, tanto los autores cubanos como de otras latitudes que han abordado o se han aproximado al tema en cuestión, dejando plasmado que hasta ese momento el autor de la investigación no ha asumido de manera categórica a ningún autor de los consultados, dado que aún continúa realizando la revisión bibliográfica.
a) ¿Qué se expuso en el desarrollo de este tipo de tarea? 
· Diagnóstico 
· Propuesta 

· Validación
En el diagnóstico ¿qué se hizo? Se aplicó una encuesta de manera inicial, la cual a su vez constituía el diagnóstico. La muestra fue seleccionada de forma intencional a docentes, donde el CENAPET estaba representado en el 56%, el otro porciento correspondiente a algunas Facultades de Ciencias Médicas de Ciudad de La Habana, donde se desarrollan actividades de esta naturaleza.

Se plantearon los resultados que arrojó dicha encuesta, haciéndose las valoraciones correspondientes en cada caso, de acuerdo a las variables objeto de la investigación.
Respecto a la propuesta como resultado de la investigación, el investigador decidió, proponer un producto que en esencia estableciera un tipo de capacitación a todos aquellos que de una u otra forma estén motivados en diseñar cursos en entornos virtuales, en especial en el CENAPET. Para ello, describió de manera sintética las diferentes partes y capítulos del Material Docente, donde, además, planteaba el concepto del mismo, asumiendo lo que en tal sentido expone Martínez Llantada en un libro de la Maestría en Ciencias de la Educación, el cual desde luego se acotó debidamente dentro de dicha tarea.
En cuanto a la validación, se planteo que esta propuesta sería sometida a criterios de especialistas, además de la realización de un taller nacional de la Universidad Virtual de Salud, donde se aprovecharía, mediante la entrega impresa del material docente obtener criterios al respecto. También se tendrá en cuenta cualquier otra actividad de carácter científico para solicitar criterios tratando de que el mismo posea la mayor cantidad de opiniones para enriquecerlo y que el producto final sea de una mejor calidad.
Por otro lado, se dejó ver de una manera inteligente, que una vez obtenidos los resultados de esta validación el material podría ser aplicado por otras instituciones que así lo estimaran conveniente, o sea, que de cierta forma se estaba planteado algo referido a recomendaciones.
Por último, se realizaron las conclusiones de esta tarea integradora, donde textualmente se expusieron las siguientes: 

La encuesta aplicada, la cual sirvió a su vez como diagnóstico, posibilitó corroborar el problema real, planteado en la introducción de este documento, donde solo el 22% ha trabajado los diseños de cursos en entornos virtuales.

La propuesta que se ha trabajado permitirá que los diseñadores, de este tipo de curso, cuenten con un material docente que les brinde o le ayude en sus conocimientos, para su mejor capacitación y calidad de estos sobre algunas categorías didácticos adecuados, cuando decidan proyectar cursos de esta naturaleza, y en particular para los docentes del CENAPET.

La validación de esta propuesta dará la oportunidad, de saber el grado de aceptación por un lado y de aplicación por otro, de manera tal, que la investigación realizada logre transforma la realidad actual, la cual se está observando hasta el momento, de la no existencia de un material docente que aborde, desde una óptica virtual, tales categorías didácticas.

Queda de manera abierta, que otros autores dedicados al tema de los cursos en entornos virtuales, puedan investigar y profundizar sobre otros comportamientos del proceso de enseñanza – aprendizaje desde esta óptica.
CONCLUSIONES
La tarea integradora permite al maestrante y directivos conocer el estado actual del desarrollo de la tesis de maestría con vistas a su defensa; así como evita el desaliento, sí no existe continuidad y perseverancia en lo logrado hasta ese momento.
Favorece en gran medida que maestrante logre un alto poder de síntesis y análisis y pueda demostrar en un reducido número de cinco cuartillas lo que se ha hecho y lo que falta por hacer.
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